ÔN TẬP VẬT LÍ 12
PHẦN I: CẢ 2 BAN KHTN VÀ KHXH

CHƯƠNG 4,5:  SÓNG ĐIỆN TỪ- SÓNG ÁNH SÁNG
Câu 1: Sóng điện từ được áp dụng trong thông tin ℓiên ℓạc dưới nước thuộc ℓoại
A. sóng ngắn
B. sóng cực ngắn.
C. sóng dài.
D. sóng trung.
Câu 2: Trong sơ đồ khối của một máy phát thanh dùng vô tuyến không có bộ phận nào dưới đây?
A. Mạch khuyếch đại.
B. Anten.
C. Mạch biến điệu.
D. Mạch tách sóng.
Câu 3: Trong dụng cụ nào dưới đây có cả máy phát và thu sóng vô tuyến?
A. Máy thu thanh.    B. Máy thu hình.    C. cái điều khiển tivi.
D. Chiếc điện thoại di động.
Câu 4: Phát biểu nào sau đây về tính chất của sóng điện từ là không đúng?

A. Sóng điện từ không truyền được trong chân không.   B. Sóng điện từ có thể phản xạ, khúc xạ, giao thoa.

C. Sóng điện từ mang năng lượng.           D. Sóng điện từ là sóng ngang.

Câu 5: Sóng điện từ nào sau đây được dùng trong việc truyền thông tin ra vũ trụ

A. Sóng dài.
B. Sóng trung.
C. Sóng cực ngắn.
D. Sóng ngắn.
Câu 6: Chiếu một chùm tia sáng trắng hẹp qua ℓăng kính, chùm tia ℓó gồm nhiều chùm sáng có màu sắc khác nhau. Hiện tượng đó được gọi ℓà.

A. Tán sắc ánh sáng
B. Khúc xạ ánh sáng
C. Phản xạ ánh sáng
D. Giao thoa ánh sáng

Câu 7: Mạch chọn sóng ở đầu vào của máy thu vô tuyến điện gồm C = 4.F và L= 100 μH . Bước sóng λ mạch thu được là Biết vận tốc ánh sáng trong không khí 3.108 m/s.:

A. 300 km
B. 605 m.
C. 990 m.
D. 1192 m.
Câu 8 : Chọn câu trả lời đúng : Điện trường xoáy :

A. Do điện tích sinh ra 

B. Có đường sức là các đường cong khép kín 

C. Có đường sức là những đường cong hở.             D. Cả 3 đều sai

Câu 9: Chọn câu trả lời đúng : Khi một điện trường biến thiên theo thời gian  sẽ sinh ra :

A. Một điện trường xoáy 
   B. Một từ trường        C. Một dòng điện 
   D. Cả 3 đều đúng 

Câu 10 : Trong sơ đồ khối của một máy thu vô tuyến điện không có bộ phận nào sau ? 

A. Mạch chọn sóng 
B. Mạch biến điệu 
C. Mạch tách sóng 
D. Mạch khuếch đại 
Câu 11 : Trong các sóng vô tuyến sau sóng nào phản xạ ở tầng điện li?


A: Sóng trung 
B: Sóng ngắn 
C: Sóng cực ngắn 
D: Sóng dài

Câu 12 :  Các thành phần cơ bản cấu tạo nên mạch dao động gồm:

A. Tụ điện và cuộn cảm.     B. tụ điện và điện trở.   C. Cuộn dây và điện trở.           D. Chỉ cần tụ điện.

Câu 13 :  Khi mạch dao động hoạt động thì i và u :

A. Luôn cùng pha.     B. Lệch pha (/2.         C. Ngược pha.         D. Độ lệch pha thay đổi theo thời gian.

Câu 14:Biến điệu sóng điện từ là gì?              A: Là biến đổi sóng cơ thành sóng điện từ

B: Là trộn sóng điện từ tần số âm với sóng điện từ tần số cao

C: Làm cho biên độ sóng điện từ tăng lên        D: Là trộn sóng  âm vào sóng điện từ tần số cao   
Câu 15: Mạch chọn sóng của máy thu vô tuyến điện gồm tụ C = 1nF và cuộn L = 100
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Câu 16: Sóng điện từ trong chân không có tần số f = 150kHz, bước sóng của sóng điện từ:

A. ( =2000m.

B. ( =2000km.
C. ( =1000m.

  D. ( =1000km.

Câu 17: Mạch dao động của máy thu vô tuyến có cuộn L=25(H. Để thu được sóng vô tuyến có bước sóng 100m thì điện dung C  có giá trị: A. 112,6pF.
 B. 1,126nF.
C. 1,126.10-10F:     D. 1,126pF.
Câu 18: Sóng FM của đài Hà Nội có bước sóng ( = 10/3 m. Tìm tần số f ?     

 A. 90 MHz ;      
B. 100 MHz ;    
 C. 80 MHz ;       
 D. 60 MHz .

Câu 19. Trong sóng điện từ, dao động của điện trường và của từ trường tại một điểm luôn luôn

ngược pha nhau.   B. lệch pha nhau 
[image: image6.wmf]4
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.   C. đồng pha nhau.
        D. lệch pha nhau 
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. Câu 20:Một máy định vị vô tuyến nằm cách mục tiêu 60 km. Máy nhận được tín hiệu trở về từ mục tiêu kể từ lúc phát sau khoảng thời gian là         A. 10-4s.
B. 2.10-4s.   C. 4.10-4s.
D. 4. 10-5s.

Câu 21:Cho mạch dao động LC lí tưởng đang dao động tự do với cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức i = 0,5sin(2.106t - ) A. Giá trị điện tích lớn nhất trên bản tụ điện là:


A: 0,25 (C 
B: 0,5 (C 
C: 1 (C 
D: 2 (C  

Câu 22: Chọn câu trả lời đúng : Công thức tính khoảng vân là :
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Câu 23 : Hai nguồn sáng kết hợp là hai nguồn phát ra hai sóng :

A. Có cùng tần số




    B . Đồng pha

C. Đơn sắc và có hiệu số pha ban đầu thay đổi chậm    D. Có cùng tần số và hiệu số pha không đổi 
Câu 24: Hiện tượng giao thoa ánh sáng chỉ quan sát được khi hai nguồn ánh sáng là hai nguồn:

A. Đơn sắc              B. Kết hợp          C. Cùng màu sắc           D. Cùng cường độ ánh sáng

Câu 25: Chọn câu sai:            A.Giao thoa là hiện tượng đặc trưng của sóng 

B.Nơi nào có sóng thì nơi ấy có giao thoa .            C.Nơi nào có giao thoa thì nơi ấy có sóng

D.Hai sóng có cùng tần số và độ lệch pha không đổi theo thời gian gọi là sóng kết hợp

Câu 26: Trong các công thức sau, công thức nào đúng để xác định vị trí vân sáng trên màn trong hiện tượng giao thoa?
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Câu 27: Trong các thí nghiệm sau đây, thí nghiệm nào có thể sử dụng để thực hiện việc đo bước sóng ánh sáng?

A. Thí nghiệm tán sắc ánh sáng của Niutơn.
B. Thí nghiệm tổng hợp ánh sáng trắng.
C. Thí nghiệm giao thoa với khe I – âng
D. Thí nghiệm về ánh sáng đơn sắc.

Câu 28:Khoảng cách từ vân sáng bậc 3 vân sáng bậc 7 cùng bên ℓà:

A. 3i 
B. 4i 
C. 5i 
D. 6i

Câu 29:Khoảng cách từ vân sáng bậc 4 đến vân sáng bậc 5 khác bên vân trung tâm là


A. 8i 
B. 9i 
C. 10 
D. 11i

Câu 30:Một nguồn sáng S phát ra ánh sáng đơn sắc có bước sóng bước sóng 0,5 μm. Khoảng cách giữa 2 khe Yâng 0,5 mm. Mặt phẳng chứa S1S2 cách màn khoảng 1m. Tính khoảng vân.


A. 0,5mm 
B. 0,1mm 
C. 2mm 
D. 1mm

Câu 31:Trong thí nghiệm về giao thoa ánh sáng vàng bằng Yâng, khoảng cách giữa hai khe sáng a = 0,3mm, khoảng cách từ hai khe đến màn D = 1m. khoảng vân đo được i = 2mm. Bước sóng ánh sáng trên ℓà:  A. 6 μm 
B. 1,5 μm 
C. 0,6μm 
D. 15μm

Câu 32: Trong các thí nghiệm về giao thoa ánh sáng với khe Y-âng, khoảng vân là:

A. Khoảng cách giữa 2 vân sáng bất kì                B. Khoảng cách giữa 2 khe.
C. Khoảng cách giữa 1 vân sáng và 1 vân tối liên tiếp.     D. Khoảng cách giữa 2 vân sáng liên tiếp.

PHẦN II: BT RIÊNG CHO BAN KHTN

I, CHƯƠNG 1

 Câu 1) Véc tơ vận tốc của một vật dao động điều hòa luôn
A. hướng ra xa vị trí cân bằng.


B. cùng hướng chuyển động.

C. hướng về vị trí cân bằng.


             D. ngược hướng chuyển động.

 Câu 2) Khi nói về dao động cơ cưỡng bức, phát biểu nào sau đây sai?

A. Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.

B. Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào tần số của lực cưỡng bức.

C. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số của lực cưỡng bức.

D. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số riêng của hệ dao động.

 Câu 3) Khi nói về dao động cơ tắt dần của một vật, phát biểu nào sau đây đúng?

A. Li độ của vật luôn giảm dần theo thời gian.
 B. Gia tốc cùa vật luôn giảm dần theo thời gian. 

C. Vận tốc của vật luôn giảm dần theo thời gian.

D. Biên độ dao động giảm dần theo thời gian.

 Câu 4) Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k, dao động điều hòa dọc theo trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Biểu thức lực kéo về tác dụng lên vật theo li độ x là

A. F = kx.

B. F = - kx.

C. F = 
[image: image16.wmf]1
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 Câu 5) Một chất điểm có khối lượng m đang dao động điều hòa. Khi chất điểm có vận tốc v thì động năng của nó là     A. mv2.


B. 
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D. 
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 Câu 6) Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ và pha ban đầu lần lượt là A1, (1 và A2, (2. Dao động tổng hợp của hai dao động này có pha ban đầu ( được tính theo công thức

A. tan( = 
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B. tan( = 
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C. tan( = 
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D. tan( = 
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 Câu 7) Một vật dao động điều hoà trên trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Vectơ gia tốc của vật
A. có độ lớn tỉ lệ thuận với độ lớn li độ của vật.    
B. có độ lớn tỉ lệ nghịch với tốc độ của vật.

C. luôn hướng ngược chiều chuyển động của vật. 
D. luôn hướng theo chiều chuyển động của vật.  
 Câu 8) Một con lắc đơn có chiều dài 
[image: image24.wmf]l

 dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Chu kì dao động riêng của con lắc này là

A. 
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 Câu 9)   Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k, đang dao động điều hòa. Mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Biểu thức thế năng của con lắc ở li độ x là

A.  
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 Câu 10)  Một vật dao động điều hoà trên trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Vectơ gia tốc của vật

A. có độ lớn tỉ lệ thuận với độ lớn vận tốc của vật.           B. có độ lớn tỉ lệ nghịch với độ lớn li độ của vật.

C. luôn hướng về vị trí cân bằng.                                       D. luôn hướng ra xa vị trí cân bằng.

 Câu 11)  Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa. Lực kéo về tác dụng vào vật nhỏ của con lắc có độ lởn tỉ lệ thuận với     A. độ lớn vận tốc của vật.
             

B. độ lớn li độ của vật.

C. biên độ dao động của con lắc.

D. chiều dài lò xo của con lắc.

 Câu 12)   Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k dao động điều hòa dọc theo trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Biểu thức xác định lực kéo về tác dụng lên vật ở li độ x là F = - kx. Nếu F tính bằng niutơn (N), x tính bằng mét (m) thì k tính bằng   A. N.m2.
B. N.m2.
C. N/m.
D. N/m.


 Câu 13)      Một chất điểm dao động có phương trình 
[image: image33.wmf](
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 (x tính bằng cm, t tính bằng s). Chất điểm này dao động với tần số góc là   A. 20rad/s
B. 10rad/s.
C. 5rad/s.

D. 15rad/s.

 Câu 14)  Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc đơn có sợi dây dài 
[image: image34.wmf]l

 đang dao động điều hòa. Tần số dao động của con lắc là
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 Câu 15)  Một hệ dao động cơ đang thực hiện dao động cưỡng bức. Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi

A. tần số của lực cưỡng bức lớn hơn tần số dao động riêng của hệ.

B. chu kì của lực cưỡng bức lớn hơn chu kì dao động riêng của hệ.

C. tần số của lực cưỡng bức bằng tần số dao động riêng của hệ.

D. chu kì của lực cưỡng bức nhỏ hơn chu kì dao động riêng của hệ.

 Câu 16) Một con lắc lò xo có khối lượng vật nhỏ là m dao động điều hòa theo phương ngang với phương trình x = Acos(t.  Mốc tính thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là:

A. m(A2        
B. 
[image: image39.wmf]2
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 Câu 17)  Một vật nhỏ dao động theo phương trinh  x = 5cos((t+0,5π) cm. Pha ban đầu của dao động là:

   A. π.              
B. 0,5 π.             
C. 0,25 π.           
D. 1,5 π.

 Câu 18)  Một chất điểm dao động theo phương trình  x = 6cos(t (cm). Dao động của chất điểm có biên độ là:    A. 2 cm        
B. 6cm                
C. 3cm             
D. 12 cm

 Câu 19)   Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc là:

A.2π
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     B. 2π
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 Câu 20)  Tại  một nơi trên mặt đất có gia tốc trọng trường g, một con lắc lò xo gồm lò xo có chiều dài tự nhiên 
[image: image45.wmf]l

, độ cứng k và vật nhỏ khối lượng m dao động điều hòa với tần số góc 
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 Câu 21) Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ, đang dao động điều hòa trên mặt phẳng nằm ngang. Động năng của con lắc đạt giá trị cực tiểu khi 
A. lò xo không biến dạng.                       

B. vật có vận tốc cực đại.

C. vật đi qua vị trí cân bằng.                    
              D. lò xo có chiều dài cực đại.

 Câu 22) Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, ngược pha nhau có biên độ lần lượt là A1 và A2. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là
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 Câu 23) Hai dao động điều hòa, cùng phương, cùng tần số, cùng pha, có biên độ lần lượt là A1, A2. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động này là

A. A1 + A2.

  B. |A1 – A2|.

C. 
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 Câu 24) Cho hai dao động cùng phương, có phương trình lần lượt là: 
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 Độ lệch pha của hai dao động này có độ lớn là
    A. 0


B. 
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 Câu 25) Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương nằm ngang. Nếu biên độ dao động tăng gấp đôi thì tần số dao động điều hòa của con lắc

  A. tăng 
[image: image62.wmf]2

 lần.
 B. giảm 2 lần.

C. không đổi. 

D. tăng 2 lần.

 Câu 26) Một chất điểm chuyển động tròn đều trên đường tròn tâm O bán kính 10 cm với tốc độ góc 5 rad/s. Hình chiếu của chất điểm lên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo có tốc độ cực đại là

A. 15 cm/s.

B. 50 cm/s.

C. 250 cm/s.

D. 25 cm/s.

 Câu 27) Hai dao động điều hòa có phương trình dao động lần lượt là  x1=5cos(2πt+ 0,75π)(cm) và x2=10cos(2πt+0,5π) (cm). Độ lệch pha của hai dao động này có độ lớn là:

A. 0,25 π     
                         B.  1,25 π                              
C. 0,5 π        

D. 0,75 π

 Câu 28) Một vật nhỏ khối lượng 100g dao động theo phương trinh  x=8cos10t ( x tính bằng cm; t tính bằng s). Động năng cực đại của vật là:    A. 32 mJ        
    B. 16 mJ         
C. 64 mJ                 D. 128 mJ

 Câu 29)   Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 10 cm và tần số góc 2 rad/s. Tốc độ cực đại của chất điểm là     A. 10 cm/s.
       B. 40 cm/s.

C. 5 cm/s.

D. 20 cm/s.

 Câu 30) Một con lắc đơn dạo động điều hòa với tần số góc 4 rad/s tại một nơi có gia tốc trọng trường 10 m/s2. Chiều dài dây treo của con lắc là     A. 81,5 cm.
B. 62,5 cm.
C. 50 cm.

D. 125 cm.

 Câu 31) Cho hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình x1 = 3cos10(t (cm) và x2=4cos(10(t + 0,5() (cm). Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là

A. 1 cm.
B. 3 cm.

C. 5 cm.

D. 7 cm.

 Câu 32)  Trong hệ tọa độ vuông góc xOy, một chất điểm chuyển động tròn đều quanh O với tần số 5 Hz. Hình chiếu của chất điểm lên trục Ox dao động điều hòa với tần số góc
A. 31,4 rad/s


B.  15,7 rad/s


C. 5 rad/s

D. 10 rad/s

 Câu 33)     Một vật dao động điều hòa với phương trình 
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. Quãng đường vật đi được trong một chu kì là    A. 10 cm.
B. 5 cm.

C. 15 cm.

D. 20 cm.
 Câu 34) Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình 
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(x tính bằng cm, t tính bằng s). Phát biểu nào sau đây đúng?

A. Tốc độ cực đại của chất điểm là 18,8 cm/s.
               
B. Chu kì của dao động là 0,5 s.

C. Gia tốc của chất điểm có độ lớn cực đại là 113 cm/s2.          D. Tần số của dao động là 2 Hz.

Câu 35: Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây là đúng?


A. Dao động của con lắc đồng hồ là dao động cưỡng bức.


B. Biên độ của dao động cưỡng bức là biên độ của lực cưỡng bức.


C. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi và có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.


D. Dao động cưỡng bức có tần số nhỏ hơn tần số của lực cưỡng bức.

Câu 36: Một vật dao động điều hòa theo một trục cố định (mốc thế năng ở vị trí cân bằng) thì 


A. động năng của vật cực đại khi gia tốc của vật có độ lớn cực đại.


B. khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên, vận tốc và gia tốc của vật  luôn cùng dấu.


C. khi ở vị trí cân bằng, thế năng của vật bằng cơ năng.


D. thế năng của vật cực đại khi vật ở vị trí biên.

Câu 37: Một vật dao động điều hòa có độ lớn vận tốc cực đại là 31,4 cm/s. Lấy 
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. Tốc độ trung bình của vật trong một chu kì dao động là      A. 20 cm/s      B. 10 cm/s
C. 0.
       D. 15 cm/s.

Câu 38: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ và vật nhỏ dao động điều hòa theo phương ngang với tần số góc 10 rad/s. Biết rằng khi động năng và thế năng (mốc ở vị trí cân bằng của vật) bằng nhau thì vận tốc của vật có độ lớn bằng 0,6 m/s. Biên độ dao động của con lắc là 


A. 6 cm
B. 
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cm
C. 12 cm
D. 
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cm

Câu 39: Tại nơi có gia tốc trọng trường 9,8 m/s2, một con lắc đơn và một con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa với cùng tần số. Biết con lắc đơn có chiều dài 49 cm và lò xo có độ cứng 10 N/m. Khối lượng vật nhỏ của con lắc lò xo là     A. 0,125 kg
B. 0,750 kg
C. 0,500 kg
D. 0,250 kg
Câu 40: Tại một nơi trên mặt đất, con lắc đơn có chiều dài 
[image: image68.wmf]l

 đang dao động điều hòa với chu kì 2 s. Khi tăng chiều dài của con lắc thêm 21 cm thì chu kì dao động điều hòa của nó là 2,2 s. Chiều dài 
[image: image69.wmf]l

 bằng

A. 2 m.
B. 1 m.
C. 2,5 m.
D. 1,5 m.

II, CHƯƠNG 1 NÂNG CAO

Câu 1: Một vật nhỏ dao động điều hòa có biên độ A,  chu kì dao động  T , ở thời điểm ban đầu to = 0 vật đang ở vị trí biên. Quãng đường mà vật đi được từ thời điểm ban đầu đến thời điểm t = T/4  là 

A. A/2 .  

B. 2A . 


 C. A/4 .  

D. A. 

Câu 2: Khi đưa một con lắc đơn lên cao theo phương thẳng đứng (coi chiều dài của con lắc không đổi) thì tần số dao động điều hoà của nó sẽ        A. giảm vì gia tốc trọng trường giảm theo độ cao. 

B. tăng vì chu kỳ dao động điều hoà của nó giảm. 

C. tăng vì tần số dao động điều hoà của nó tỉ lệ nghịch với gia tốc trọng trường. 

D. không đổi vì chu kỳ dao động điều hoà của nó không phụ thuộc vào gia tốc trọng trường
Câu 3: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về dao động cơ học? 

A. Hiện tượng cộng hưởng (sự cộng hưởng) xảy ra khi tần số của ngoại lực điều hoà bằng tần số dao động riêng của hệ. 

B. Biên độ dao động cưỡng bức của một hệ cơ học khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng (sự cộng hưởng) không phụ thuộc vào lực cản của môi trường. 

C. Tần số dao động cưỡng bức của một hệ cơ học bằng tần số của ngoại lực điều hoà tác dụng lên hệ ấy. 

D. Tần số dao động tự do của một hệ cơ học là tần số dao động riêng của hệ ấy. 

Câu 3: Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m và lò xo có độ cứng k không đổi, dao động điều hoà. Nếu khối lượng m = 200 g thì chu kì dao động của con lắc là 2 s. Để chu kì con lắc là 1 s thì khối lượng m bằng      A, 200 g.  

B. 100 g.  

C. 50 g.  

D. 800 g. 

Câu 4: Một con lắc đơn gồm sợi dây có khối lượng không đáng kể, không dãn, có chiều dài  l  và viên bi nhỏ có khối lượng m. Kích thích cho con lắc dao động điều hoà ở nơi có gia tốc trọng trường  g. Nếu chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng của viên bi thì thế năng của con lắc này ở li độ góc α có biểu thức là 

A. mg l (1 - cosα).  
B. mg l (1 - sinα).  
C. mg l (3 - 2cosα).  D. mg l (1 + cosα).

Câu 6: Tại một nơi, chu kì dao động điều hoà của một con lắc đơn là 2,0 s. Sau khi tăng chiều dài của con lắc thêm 21 cm thì chu kì dao động điều hoà của nó là 2,2 s. Chiều dài ban đầu của con lắc này là 

A. 101 cm.  

B. 99 cm.  

C. 98 cm.  

D. 100 cm.

Câu 7: Khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng cơ thì vật tiếp tục dao động

A. với tần số bằng tần số dao động riêng.  
B. mà không chịu ngoại lực tác dụng. 

C. với tần số lớn hơn tần số dao động riêng.  
D. với tần số nhỏ hơn tần số dao động riêng. 

Câu 8: Một con lắc đơn được treo ở trần một thang máy. Khi thang máy đứng yên, con lắc dao động điều hòa với chu kì T. Khi thang máy đi lên thẳng đứng, chậm dần đều với gia tốc có độ lớn bằng một nửa gia tốc trọng trường tại nơi đặt thang máy thì con lắc dao động điều hòa với chu kì T’ bằng 

A. 2T.  


B.  T√2  

C.T/2  .    

D. T/√2  . 

Câu 9: Một vật nhỏ thực hiện dao động điều hòa theo phương trình   x = 10sin(4πt + π/2)(cm)  với t tính bằng giây. Động năng của vật đó biến thiên với chu kì bằng 

A. 1,00 s.  

B. 1,50 s.  

C. 0,50 s.  

D. 0,25 s. 

Câu 10: Nhận định nào sau đây sai khi nói về dao động cơ học tắt dần? 

A. Dao động tắt dần có động năng giảm dần còn thế năng biến thiên điều hòa. 

B. Dao động tắt dần là dao động có biên độ giảm dần theo thời gian. 

C. Lực ma sát càng lớn thì dao động tắt càng nhanh. 

D. Trong dao động tắt dần, cơ năng giảm dần theo thời gian. 

Câu 11: Để khảo sát giao thoa sóng cơ, người ta bố trí trên mặt nước nằm ngang hai nguồn kết hợp S1 và S2. Hai nguồn này dao động điều hòa theo phương thẳng đứng, cùng pha. Xem biên độ sóng không thay đổi trong quá trình truyền sóng. Các điểm thuộc mặt nước và nằm trên đường trung trực của đoạn S1S2 sẽ 

A. dao động với biên độ cực đại. 
B. dao động với biên độ cực tiểu. 

C. không dao động. 


D. dao động với biên độ bằng nửa biên độ cực đại. 

Câu 12: Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m và lò xo có độ cứng k, dao động điều hòa. Nếu tăng độ cứng k lên 2 lần và giảm khối lượng m đi 8 lần thì tần số dao động của vật sẽ 

A. tăng 2 lần.  

B. giảm 2 lần.  

C. giảm 4 lần.  
D. tăng 4 lần. 

Câu 13: Một con lắc lò xo gồm viên bi nhỏ có khối lượng m và lò xo khối lượng không đáng kể có độ cứng k, dao động điều hoà theo phương thẳng đứng tại nơi có gia tốc rơi tự do là g. Khi viên bi ở vị trí cân bằng, lò xo dãn một đoạn Δl . Chu kỳ dao động điều hoà của con lắc này là 

A.2π√(g/Δl)  

B. 2π√(Δl/g)    

C. (1/2π)√(m/ k)  
D. (1/2π)√(k/ m)   

Câu 14: Cho hai dao  động  điều hoà cùng phương có phương trình dao  động lần lượt là x1 = 3√3sin(5πt + π/2)(cm) và x2 = 3√3sin(5πt - π/2)(cm). Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động trên bằng 

A. 0 cm.  

B.  3 cm.  

C.  63 cm.  

D. 3 3  cm. 

Câu 15: Một con lắc lò xo gồm viên bi nhỏ khối lượng m và lò xo khối lượng không đáng kể có độ cứng 10 N/m. Con lắc dao động cưỡng bức dưới tác dụng của ngoại lực tuần hoàn có tần số góc ωF . Biết biên độ của ngoại lực tuần hoàn không thay đổi. Khi thay đổi ωF thì biên độ dao động của viên bi thay đổi và khi ωF  = 10 rad/s thì biên độ dao động của viên bi đạt giá trị cực đại. Khối lượng m của viên bi bằng 

A. 40 gam.  

B. 10 gam.  

C. 120 gam. 

D. 100 gam. 

Câu 16: Khi nói về một hệ dao động cưỡng bức ở giai đoạn ổn định, phát biểu nào dưới đây là sai? 

A. Tần số của hệ dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực cưỡng bức. 

B. Tần số của hệ dao động cưỡng bức luôn bằng tần số dao động riêng của hệ. 

C. Biên độ của hệ dao động cưỡng bức phụ thuộc vào tần số của ngoại lực cưỡng bức. 

D. Biên độ của hệ dao động cưỡng bức phụ thuộc biên độ của ngoại lực cưỡng bức. 

Câu 17: Một vật dao động điều hoà dọc theo trục Ox với phương trình x = Asinωt. Nếu chọn gốc toạ độ O tại vị trí cân bằng của vật thì gốc thời gian t = 0 là lúc vật 

A. ở vị trí li độ cực đại thuộc phần dương của trục Ox. 

B. qua vị trí cân bằng O ngược chiều dương của trục Ox. 

C. ở vị trí li độ cực đại thuộc phần âm của trục Ox. 

D. qua vị trí cân bằng O theo chiều dương của trục Ox. 

Câu 18: Chất điểm có khối lượng m1 = 50 gam dao động điều hoà quanh vị trí cân bằng của nó với phương trình dao động x1 = sin(5πt + π/6 ) (cm). Chất điểm có khối lượng m2 = 100 gam dao động điều hoà quanh vị trí cân bằng của nó với phương trình dao động x2 = 5sin(πt – π/6 )(cm). Tỉ số cơ năng trong quá trình dao động điều hoà của chất điểm m1 so với chất điểm m2 bằng 

A. 1/2.  


B. 2.  


C. 1.  


D. 1/5. 

Câu 19: Một vật dao động điều hoà dọc theo trục Ox, quanh vị trí cân bằng O với biên độ A và chu kỳ T. Trong khoảng thời gian T/4, quãng đường lớn nhất mà vật có thể đi được là 

A. A.  


B. 3A/2.  

C. A√3.  

D. A√2 . 

Câu 20: Cơ năng của một vật dao động điều hòa

A. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động của vật.


B. tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi.


C. bằng động năng của vật khi vật tới vị trí cân bằng.


D. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng chu kỳ dao động của vật.

Câu 21: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Chu kì và biên độ dao động của con lắc lần lượt là 0,4 s và 8 cm. Chọn trục x’x thẳng đứng chiều dương hướng xuống, gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, gốc thời gian t = 0 khi vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Lấy gia tốc rơi tự do g = 10 m/s2 và (2 = 10. Thời gian ngắn nhất kẻ từ khi t = 0 đến khi lực đàn hồi của lò xo có độ lớn cực tiểu là
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Câu 22: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ và có các pha ban đầu là 
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. Pha ban đầu của dao động tổng hợp hai dao động trên bằng
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Câu 23: Một vật dao động điều hòa có chu kì là T. Nếu chọn gốc thời gian t = 0 lúc vật qua vị trí cân bằng, thì trong nửa chu kì đầu tiên, vận tốc của vật bằng không ở thời điểm
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Câu 24: Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image84.wmf]x3sin5t
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 (x tính bằng cm và t tính bằng giây). Trong một giây đầu tiên từ thời điểm t=0, chất điểm đi qua vị trí có li độ x=+1cm


A. 7 lần.
B. 6 lần.
C. 4 lần.
D. 5 lần.

Câu 25: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về dao động của con lắc đơn (bỏ qua lực cản của môi trường)?


A. Khi vật nặng ở vị trí biên, cơ năng của con lắc bằng thế năng của nó.


B. Chuyển động của con lắc từ vị trí biên về vị trí cân bằng là nhanh dần.


C. Khi vật nặng đi qua vị trí cân bằng, thì trọng lực tác dụng lên nó cân bằng với lực căng của dây.


D. Với dao động nhỏ thì dao động của con lắc là dao động điều hòa.

Câu 26: Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng 20 N/m và viên bi có khối lượng 0,2 kg dao động điều hòa. Tại thời điểm t, vận tốc và gia tốc của viên bi lần lượt là 20 cm/s và 
[image: image85.wmf]23

 m/s2. Biên độ dao động của viên bi là     A. 16cm.
B. 4 cm.
C. 
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cm.
D. 
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cm.

Câu 27: Khi nói về năng lượng của một vật dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Cứ mỗi chu kì dao động của vật, có bốn thời điểm thế năng bằng động năng.


B. Thế năng của vật đạt cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.


C. Động năng của vật đạt cực đại khi vật ở vị trí biên.


D. Thế năng và động năng của vật biến thiên cùng tần số với tần số của li độ.

Câu 28: Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về dao động tắt dần?


A. Dao động tắt dần có biên độ giảm dần theo thời gian.

B. Cơ năng của vật dao động tắt dần không đổi theo thời gian.


C. Lực cản môi trường tác dụng lên vật luôn sinh công dương.


D. Dao động tắt dần là dao động chỉ chịu tác dụng của nội lực.

Câu 29: Khi nói về một vật dao động điều hòa có biên độ A và chu kì T, với mốc thời gian (t = 0) là lúc vật ở vị trí biên, phát biểu nào sau đây là sai?

A. Sau thời gian 
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, vật đi được quảng đường bằng 0,5 A.   B. Sau thời gian 
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, vật đi được quảng đường bằng 2 A.

C. Sau thời gian 
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, vật đi được quảng đường bằng A.         D. Sau thời gian T, vật đi được quảng đường bằng 4A.

Câu 30 Tại nơi có gia tốc trọng trường là 9,8 m/s2, một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc 60. Biết khối lượng vật nhỏ của con lắc là 90 g và chiều dài dây treo là 1m. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng, cơ năng của con lắc xấp xỉ bằng


A. 6,8.10-3 J.
B. 3,8.10-3 J.
C. 5,8.10-3 J.
D. 4,8.10-3 J.

Câu 31: Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình vận tốc là v = 4(cos2(t (cm/s). Gốc tọa độ ở vị trí cân bằng. Mốc thời gian được chọn vào lúc chất điểm có li độ và vận tốc là:



A. x = 2 cm, v = 0.
B. x = 0, v = 4( cm/s
C. x = -2 cm, v = 0
D. x = 0, v = -4( cm/s.

Câu 32: Một cật dao động điều hòa dọc theo trục tọa độ nằm ngang Ox với chu kì T, vị trí cân bằng và mốc thế năng ở gốc tọa độ. Tính từ lúc vật có li độ dương lớn nhất, thời điểm đầu tiên mà động năng và thế năng của vật bằng nhau là
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Câu 33: Một con lắc lò xo (độ cứng của lò xo là 50 N/m) dao động điều hòa theo phương ngang. Cứ sau 0,05 s thì vật nặng của con lắc lại cách vị trí cân bằng một khoảng như cũ. Lấy  (2 = 10. Khối lượng vật nặng của con lắc bằng  A. 250 g.
B. 100 g
C. 25 g.
D. 50 g.

Câu 34: Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc (0. Biết khối lượng vật nhỏ của con lắc là m, chiều dài dây treo là 
[image: image95.wmf]l

, mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là      A. 
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Câu 35: Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa theo phương ngang với biên độ 
[image: image100.wmf]2

 cm. Vật nhỏ của con lắc có khối lượng 100 g, lò xo có độ cứng 100 N/m. Khi vật nhỏ có vận tốc 
[image: image101.wmf]1010

 cm/s thì gia tốc của nó có độ lớn là   A. 4 m/s2.
B. 10 m/s2. 
C. 2 m/s2.
D. 5 m/s2.

Câu 36: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox có phương trình 
[image: image102.wmf]x8cos(t)
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 (x tính bằng cm, t tính bằng s) thì


A. lúc t = 0 chất điểm chuyển động theo chiều âm của trục Ox.      


B. chất điểm chuyển động trên đoạn thẳng dài 8 cm.


C. chu kì dao động là 4s.
       


D. vận tốc của chất điểm tại vị trí cân bằng là 8 cm/s.

Câu 37: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động điều hòa với chu kì 0,4 s. Khi vật ở vị trí cân bằng, lò xo dài 44 cm. Lấy g = (2 (m/s2). Chiều dài tự nhiên của lò xo là


A. 36cm.
B. 40cm.
C. 42cm.
D. 38cm.

Câu 38: Một con lắc lò xo dao động điều hòa. Biết lò xo có độ cứng 36 N/m và vật nhỏ có khối lượng 100g. Lấy (2 = 10. Động năng của con lắc biến thiên theo thời gian với tần số.

A. 6 Hz.
B. 3 Hz.
C. 12 Hz.
D. 1 Hz.

Câu 39: Tại một nơi trên mặt đất, một con lắc đơn dao động điều hòa. Trong khoảng thời gian (t, con lắc thực hiện 60 dao động toàn phần; thay đổi chiều dài con lắc một đoạn 44 cm thì cũng trong khoảng thời gian (t ấy, nó thực hiện 50 dao động toàn phần. Chiều dài ban đầu của con lắc là


A. 144 cm.
B. 60 cm.
C. 80 cm.
D. 100 cm.

Câu 40: Chuyển động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương. Hai dao động này có phương trình lần lượt là 
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 (cm). Độ lớn vận tốc của vật ở vị trí cân bằng là


A. 100 cm/s.
B. 50 cm/s.
C. 80 cm/s.
D. 10 cm/s.

Câu 41: Một con lắc lò xo có khối lượng vật nhỏ là 50 g. Con lắc dao động điều hòa theo một trục cố định nằm ngang với phương trình x = Acos(t. Cứ sau những khoảng thời gian 0,05 s thì động năng và thế năng của vật lại bằng nhau. Lấy (2 =10. Lò xo của con lắc có độ cứng bằng


A. 50 N/m.
B. 100 N/m.
C. 25 N/m.
D. 200 N/m.

Câu 42: Một vật dao động điều hòa có phương trình x = Acos((t + (). Gọi v và a lần lượt là vận tốc và gia tốc của vật. Hệ thức đúng là :
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Câu 43: Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây là đúng?


A. Dao động của con lắc đồng hồ là dao động cưỡng bức.


B. Biên độ của dao động cưỡng bức là biên độ của lực cưỡng bức.


C. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi và có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.


D. Dao động cưỡng bức có tần số nhỏ hơn tần số của lực cưỡng bức.

Câu 44: Một vật dao động điều hòa theo một trục cố định (mốc thế năng ở vị trí cân bằng) thì 


A. động năng của vật cực đại khi gia tốc của vật có độ lớn cực đại.


B. khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên, vận tốc và gia tốc của vật  luôn cùng dấu.


C. khi ở vị trí cân bằng, thế năng của vật bằng cơ năng.


D. thế năng của vật cực đại khi vật ở vị trí biên.

Câu 45: Một vật dao động điều hòa có độ lớn vận tốc cực đại là 31,4 cm/s. Lấy 
[image: image109.wmf]3,14
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. Tốc độ trung bình của vật trong một chu kì dao động là 


A. 20 cm/s
B. 10 cm/s
C. 0.
D. 15 cm/s.

Câu 46: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ và vật nhỏ dao động điều hòa theo phương ngang với tần số góc 10 rad/s. Biết rằng khi động năng và thế năng (mốc ở vị trí cân bằng của vật) bằng nhau thì vận tốc của vật có độ lớn bằng 0,6 m/s. Biên độ dao động của con lắc là 


A. 6 cm
B. 
[image: image110.wmf]62

cm
C. 12 cm
D. 
[image: image111.wmf]122

cm

Câu 47: Tại nơi có gia tốc trọng trường 9,8 m/s2, một con lắc đơn và một con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa với cùng tần số. Biết con lắc đơn có chiều dài 49 cm và lò xo có độ cứng 10 N/m. Khối lượng vật nhỏ của con lắc lò xo là


A. 0,125 kg
B. 0,750 kg
C. 0,500 kg
D. 0,250 kg

Câu 48: Tại một nơi trên mặt đất, con lắc đơn có chiều dài 
[image: image112.wmf]l

 đang dao động điều hòa với chu kì 2 s. Khi tăng chiều dài của con lắc thêm 21 cm thì chu kì dao động điều hòa của nó là 2,2 s. Chiều dài 
[image: image113.wmf]l

 bằng

A. 2 m.
B. 1 m.
C. 2,5 m.
D. 1,5 m.

Câu 49: Một con lắc lò xo gồm viên bi nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m, dao động điều hòa với biên độ 0,1 m. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Khi viên bi cách vị trí cân bằng 6 cm thì động năng của con lắc bằng


A. 0,64 J.
B. 3,2 mJ.
C. 6,4 mJ.
D. 0,32 J.

Câu 50: Khi một vật dao động điều hòa thì


A. lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.


B. gia tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.


C. lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn tỉ lệ với bình phương biên độ.


D. vận tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.

III, CHƯƠNG 2: SÓNG CƠ  VÀ SÓNG ÂM

A- Lý thuyết cơ bản

Câu 1: Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về sóng cơ 

A. Sóng cơ  là sự  dao động theo thời gian trong một môi trường vật chất.     

B. Sóng cơ  là sự lan truyền của vật chất theo thời gian.

C. Sóng cơ  là những dao động cơ lan truyền  trong một môi trường            

D. Sóng cơ  là sự lan truyền của vật chất trong không gian.

Caâu 2: soùng ngang laø soùng coù phöông dao ñoäng


a. truøng vôùi phöông truyeàn soùng
b.vuoâng goùc vôùi phöông truyeàn soùng


c. naèm ngang 

d.thaúng ñöùng

Caâu 3: soùng dọc  laø soùng coù phöông dao ñoäng


a. truøng vôùi phöông truyeàn soùng
b.vuoâng goùc vôùi phöông truyeàn soùng


c. naèm ngang 

d.thaúng ñöùng

Caâu 4: soùng ngang truyền được trong các môi trường :



a. Rắn và lỏng
b.Lỏng 
c. Rắn và trên mặt môi trường lỏng           d. rắn

Caâu 5: soùng dọc truyền được trong các môi trường :



a. Rắn, lỏng và khí
b.Lỏng và khí
c. Rắn và lỏng
d.khí và rắn

Caâu 7: vaän toác truyeàn soùng cô giaûm daàn trong caùc moâi tröôøng:



a. raén ,khí vaø loûng
b. loûng, raén vaø khí
c. raén, loûng vaø khí
d. raén ,khí .

Câu 8: Phát biểu nào sau đây là không đúng:

A. Trong quá trình truyền sóng, pha dao động được truyền đi còn các phần tử của môi trường thì dao động tại chỗ.

B. Quá trình truyền sóng cơ là quá trình truyền năng lượng

C. Bước sóng là khoảng cách giữa 2 điểm gần nhau nhất trên phương truyền sóng và dao động cùng pha.

D. Sóng truyền trong các môi trường khác nhau giá trị bước sóng vẫn không thay đổi.

Câu 9: Phát biểu nào sau đây là không đúng: Đại lượng đặc trưng của sóng cơ là:

A. tốc độ của sóng chính bằng tốc độ dao động của các phần tử dao động

B. tần số của sóng chính bằng tần số dao động của các phần tử dao động

C. chu kỳ của sóng chính bằng chu kỳ dao động của các phần tử dao động

D. Bước sóng là quãng đường mà sóng truyền đi được trong một chu kì dao động của sóng.

Câu 10: Chọn câu đúng.Gọi d là khoảng cách giữa 2 điểm trên phương truyền sóng, v là tốc độ truyền sóng, T là chu kỳ sóng. Nếu d = k.vT ; ( k = 0,1,2….) thì hai điểm đó sẽ:
a. dao động vuông pha

b. dao động ngược pha       c. dao động cùng pha
             d. không xác định được

Câu 11: Gọi d là khoảng cách giữa 2 điểm trên phương truyền sóng, v là tốc độ truyền sóng, T là chu kỳ sóng. Nếu  

d = 
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; ( k = 0,1,2….) thì hai điểm đó sẽ:

a. dao động vuông pha
           b. dao động ngược pha         c. dao động cùng pha

d. không xác định được

Câu 12: Chän c«ng thøc ®óng liªn hÖ gi÷a vËn tèc, chu k×, tÇn sè

A. 
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Câu 13: C¸c ®¹i l​îng ®Æc tr​ng cho sãng lµ:

  a, B​íc sãng
          b, TÇn sè              c. Tốc độ truyền sóng.
        d, N¨ng l​îng
e, TÊt c¶ c¸c ®¹i l​îng trªn.
Câu 14: Khi âm thanh truyền từ không khí vào nước thì:  

A. Bước sóng không đổi nhưng tần số thay đổi 
         B. Bước sóngvà tần số đều thay đổi 



C. Bước sóng và tần số không  đổi 
         D. Bước sóng thay đổi nhưng tần số không đổi 

Câu 15 : Sóng cơ học lan truyền trong môi trường đàn hồi với tốc độ v không đổi, khi tăng tần số sóng lên 2 lần thì bước sóng:         A. tăng 4 lần.

B. tăng 2 lần.

C. không đổi.

     D. giảm 2 lần

Câu 16 : Sóng cơ học lan truyền trong môi trường đàn hồi với vận tốc v. Nếu đồng thời tăng vận tốc truyền sóng lên 2 lần và giảm tần số sóng 2  lần thì bước sóng sẽ:

          A. Không đổi 
               B. Giảm 4 lần 

C. Tăng 2 lần

     D. Tăng 4 lần 
Câu 17 : Tốc độ truyền sóng phụ thuộc vào

A. năng lượng sóng.            B. tần số dao động.              C. môi trường truyền sóng.                 D. bước sóng

Câu 18 : Đại lượng đặc trưng nào của sóng không phụ thuộc vào môi trường truyền sóng ?


A. Vận tốc                  
B. Tần số                   
C. Bước sóng                D. Cả 3 đại lượng trên
Câu 19 : Phát biểu nào sau đây là không đúng khi nói về sóng cơ học:

A. Sóng cơ học chỉ lan truyền được trong môi trường vật chất.

B. Vận tốc sóng phụ thuộc tính đàn hồi và mật  độ phân tử của môi trường truyền sóng

C. Vận tốc sóng không thay đổi khi nhiệt độ môi trường thay đổi.

D. Vận tốc sóng thay đổi khi truyền từ môi trường này sang môi trường khác.

Câu 20: Trong hiện tượng giao thoa cơ học với hai nguồn A và B thì khoảng cách giữa hai điểm gần 
nhau nhất trên đoạn AB dao động với biên độ cực đại là:


A. 
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B. 
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C. Bội số của 
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      D. 
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Câu 21: Tại hai điểm A và B trên mặt nước nằm ngang có hai nguồn sóng cơ kết hợp, dao động theo phương thẳng đứng. Có sự giao thoa của hai sóng này trên mặt nước. Tại trung điểm của đoạn AB, phần tử nước dao động với biên độ cực đại. Hai nguồn sóng đó dao động     
 A. lệch pha nhau góc π/2.
B. cùng pha nhau.        C. lệch pha nhau góc π/3. 

D. ngược pha nhau.

Câu 22: Chọn phương án đúng.  Nguyên nhân tạo thành sóng dừng.

A. Là do sự giao thoa của hai sóng kết hợp.      B. Là do sự giao thoa của sóng tới và sóng phản xạ.

C. Là do sự giao thoa của sóng tới và sóng phản xạ của nó cùng truyền theo một phương.

D. Là do tổng hợp của hai hay nhiều sóng kết hợp trong không gian.

C©u 23: Khảo sát hiện tượng sóng dừng trên dây đàn hồi AB. Đầu A nối với nguồn dao động, đầu B 

cố định thì sóng tới và sóng phản xạ tại B sẽ: 


A. Cùng pha

B. lệch pha 
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C. Vuông pha

D. Ngược pha
C©u 24: Khảo sát hiện tượng sóng dừng trên dây đàn hồi AB. Đầu A nối với nguồn dao động, đầu B

 tự do  thì sóng tới và sóng phản xạ tại B sẽ: 



A. Cùng pha

B. lệch pha 
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C. Vuông pha

D. Ngược pha
C©u 25: ĐiÒu kiÖn ®Ó cã sãng dõng trªn mét sîi d©y cã hai ®Çu cè ®Þnh ( l lµ chiÒu dµi sîi d©y, ( lµ b​íc sãng truyÒn trªn d©y).
A. l = k
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               B. l = (k+1)
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C. l = (2k+1)
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D. l = (2k+1)
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Câu 26: DiÒu kiÖn ®Ó cã sãng dõng trªn mét sîi d©y cã mét ®Çu cè ®Þnh mét ®Çu tù do ( l lµ chiÒu dµi sîi d©y, ( lµ b​íc sãng truyÒn trªn d©y)

A. l = k
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               B. l = (k+1)
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C. l = (2k+1)
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            D. l = (2k+1)
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Câu 27: Câu nào sau đây là đúng khi nói về sóng dừng: Khoảng cách giữa hai nút hoặc hai bụng sóng liên

 tiếp là :A. 
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Câu 28.  Nhận xét nào là đúng về sóng cơ học:


A. Sóng cơ học truyền trong môi trường chất lỏng thì chỉ truyền trên mặt thoáng.


B. Sóng cơ học không truyền trong môi trường chân không và cả môi trường vật chất.


C. Sóng cơ học truyền được trong tất cả các môi trường, kể cả môi trường chân không.


D. Sóng cơ học chỉ truyền được trong môi trường vật chất, không thể truyền trong chân không.

Câu 29.  Để phân loại sóng ngang và sóng dọc người ta căn cứ vào:


A. Môi trường truyền sóng.
         B. Phương dao động của các phần tử vật chất.


C. Vận tốc truyền của sóng.            D. Phương dao động của các phần tử vật chất và phương truyền sóng.

Câu 30.  Tìm phát biểu sai:


A. Tần số sóng là tần số dao động của các phần tử sóng và cũng là tần số dao động của nguồn sóng.


B. Biên độ sóng tại một điểm là biên độ dao động của phần tử sóng tại điểm đó.


C. Vận tốc sóng là vận tốc lan truyền của sóng và cũng là vận tốc dao động của các phần tử sóng.


D. Năng lượng sóng tại một điểm là năng lượng dao động của phần tử sóng tại điểm đó.

Câu 31.  Sóng dọc:


A. Truyền được chất rắn, chất lỏng và chất khí. B. Có phương dao động vuông góc với phương truyền sóng.


C. Truyền được qua chân không.                                          D. Chỉ truyền được trong chất rắn.

Câu 32.  Bước sóng ( của sóng cơ :


A. Là quãng đường sóng truyền đi trong thời gian là 1 chu kỳ sóng.


B. Là khoảng cách giữa hai điểm dao động đồng pha trên phương truyền sóng.


C. Là quãng đường sóng truyền đi trong thời gian là 1 giây.


D. Là khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm trên phương truyền sóng dao động vuông pha.

Câu 33.  Nhận xét nào sau đây là đúng đối với quá trình truyền sóng:


A. Vận tốc truyền sóng không phụ thuộc vào môi trường truyền sóng.


B. Năng lượng sóng càng giảm dần khi sóng truyền đi càng xa nguồn.


C. Pha dao động không đổi trong quá trình truyền sóng  D. Vận tốc sóng không phụ thuộc vào tần số của sóng.

Câu 34. Nhận xét nào sau đây là đúng.


A. Khi có sóng truyền trên mặt nước thì các phần tử dao động trên mặt nước sẽ dao động cùng một trạng thái.


B. Khi có sóng truyền trên mặt nước thì các phần tử trên mặt nước sẽ dao động cùng một tần số.


C. Khi có sóng truyền trên mặt nước thì các phần tử dao động trên mặt nước sẽ dao động cùng một biên độ.


D. Khi có sóng truyền trên mặt nước thì các phần tử dao động trên mặt nước sẽ dao động cùng một vận tốc.

Câu 35.  Trong hiện tượng truyền sóng trên mặt nước do một nguồn sóng gây ra, nếu gọi bước sóng là (, thì khoảng cách giữa n vòng tròn sóng (gợn nhô) liên tiếp nhau sẽ là.

A. n(. 
   B. (n - 1)(. 
C. 0,5n(. 
D. (n + 1)(
Câu 36. Hai nguồn kết hợp là hai nguồn phát sóng:


A. Có cùng tần số, cùng phương truyền.   B. Có cùng biên độ, có độ lệch pha không thay đổi theo thời gian.


C. Có cùng tần số, cùng phương dao động và độ lệch pha không thay đổi theo thời gian


D. Có độ lệch pha không thay đổi theo thời gian.

Câu 37. Trên bề mặt của một chất lỏng có hai nguồn phát sóng cơ O1 và O2 phát sóng kết hợp: u1 = u2 = acos(t. Coi biên độ là không đổi. Biểu thức nào trong các biểu thức sau (k ( N). Xác định vị trí các điểm M có biên độ sóng cực đại?


A. |d2 - d1| = 2k(
B. |d2 - d1| = 0,5k(
C. |d2 - d1| = k(
D. |d2 - d1| = 0,25k(
Câu 38.  Trong hiện tượng giao thoa của hai sóng kết hợp được phát ra từ hai nguồn dao động ngược pha thì những điểm dao động với biên độ cực đại sẽ có hiệu khoảng cách tới hai nguồn thỏa điều kiện: (Với n ( Z)

 
A. d2 - d1 = n ())eq \s\don1(\f(,2))

B. d2 - d1 = n (
C. d2 - d1 = (2n+1)(
D. d2 - d1 = (2n+1)(/2

Câu 39. Trong giao thoa sóng cơ, khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm trên 2 vân giao thoa cực đại liên tiếp là (d:


A. (d = 0,5(
B. (d > 0,5( 
C. (d = ( 
D. (d < 0,5(
Câu 40. Trong hiện tượng giao thoa cơ học với hai nguồn A và B thì khoảng cách giữa cực đại và cực tiểu gần nhau nhất trên đoạn AB là:
    A. (/4 
B. (/2 
C. k(
D. (
Câu 41. Sóng dừng xảy ra trên dây đàn hồi một đầu cố định một đầu tự do khi:


A. Chiều dài của dây bằng một phần tư bước sóng. 
B. Chiều dài của dây bằng bội số nguyên lần λ/2.


C. Bước sóng bằng gấp đôi chiều dài của dây. 
D. Chiều dài của dây bằng một số bán nguyên λ/2

Câu 42. Sóng dừng tạo ra trên dây đàn hồi 2 đầu cố định khi:


A. Chiều dài dây bằng một phần tư bước sóng. 
B. Bước sóng gấp đôi chiều dài dây.


C. Bước sóng bằng bội số lẻ của chiều dài dây. 
D. Chiều dài dây bằng bội số nguyên lần của λ/2

Câu 43.  Trên phương x’Ox có sóng dừng được hình thành, phần tử vật chất tại hai điểm bụng gần nhau nhất sẽ dao động:   A. Cùng pha 
B. Ngược pha 
C. Lệch pha 900 
D. Lệch pha 450
Câu 44. Nhận xét nào sau đây là sai khi nói về sóng âm?


A. Sóng âm là sóng cơ học truyền được trong cả 3 môi trường rắn, lỏng, khí.


B. Trong cả 3 môi trường rắn, lỏng, khí sóng âm trong luôn là sóng dọc.


C. Trong chất rắn sóng âm có cả sóng dọc và sóng ngang. D. Sóng âm nghe được có tần số từ 16Hz đến 20kHz

Câu 45.  Một lá thép mỏng dao động với chu kì T = 10-2s. Hỏi sóng âm do lá thép phát ra là:


A. Hạ âm        B. Siêu âm              C. Tạp âm. 
D. Âm thuộc vùng nghe được

Câu 46.  Điều nào sau đây là đúng khi nói về sóng âm?


A. Tạp âm là âm có tần số không xác định.
B. Những vật liệu như bông, nhung, xốp truyền âm tốt.


C. Vận tốc truyền âm tăng theo thứ tự môi trường: rắn, lỏng, khí.D. Nhạc âm là âm do các nhạc cụ phát ra.

Câu 47.  Hai âm có cùng độ cao, chúng có cùng đặc điểm nào trong các đặc điểm sau?


A. Cùng tần số 

B. Cùng biên độ


C. Cùng truyền trong một môi trường 
D. Hai nguồn âm cùng pha dao động.

Câu 48.  Điều nào sau đây là sai khi nói về sóng âm nghe được?


A. Sóng âm là sóng dọc khi truyền trong các môi trường lỏng hoặc khí.


B. Sóng âm có tần số nằm trong khoảng từ 16Hz đến 20000 Hz.


C. Sóng âm không truyền được trong chân không.


D. Vận tốc truyền sóng âm không phụ thuộc vào tính đàn hồi và mật độ của môi trường.

Câu 49.  Những đại lượng sau. Đại lượng nào không phải là đặc tính sinh lý của âm?


A. Độ to 
                                 B. Độ cao 
C. Âm sắc 
D. Cường độ

Câu 50. Trong bài hát “Tiếng đàn bầu” của nhạc sĩ Nguyễn Đình Phúc, phổ thơ Lữ Giang có những câu “...cung thanh là tiếng mẹ, cung trầm là giọng cha...” hay “...ôi cung thanh cung trầm, rung lòng người sâu thẳm...”. Ở đây “ Thanh” và “ Trầm” là nói đến đặc điểm nào của âm


A. Độ to của âm 
B. Âm sắc của âm 
C. Độ cao của âm 
D. Năng lượng của âm.

Câu 53: Âm thanh  laø soùng cô hoïc coù taàn soá khoaûng:



a.16 Hz ñeán 20 K Hz  
         b.16 Hz ñeán 20 M Hz         c.16 Hz ñeán 200 K Hz 
d. 16 Hz ñeán 2 K Hz 

Câu 54: Phát biểu nào sau đây không đúng:

A. Âm thanh có tần số trong miền từ 16Hz đến 20kHz.    

B. Về bản chất vật lý thì sóng âm, sóng siêu âm, sóng hạ âm đều là sóng cơ.

C. Trong chất khí sóng âm là sóng dọc.              

D. Sóng siêu âm là sóng âm duy nhất mà tai người không nghe thấy được.

Câu 55  Trong các nhạc cụ, hộp đàn, than kèn, sáo có tác dụng:

A. Vừa khuếch đại âm, vừa tạo ra âm sắc riêng của âm do nhạc cụ đó phát ra                   

B. Làm tăng độ cao và độ to của âm

C. Giữ cho âm phát ra có tần số ổn định                     D. Lọc bớt tạp âm và tiếng ồn

C©u 56: §é cao cña ©m phô thuéc yÕu tè nµo sau ®©y


           A. §å thÞ dao ®éng cña nguån ©m
B. Biªn ®é dao ®éng cña nguån ©m

           C. TÇn sè cña nguån ©m
D. §é ®µn håi cña nguån ©m

Câu 57: Kết luận nào sau đây là không đúng khi nói về tính chất của sự truyền sóng trong môi trường?

A. Sóng truyền được trong các môi trường rắn, lỏng và khí.     

B. Sóng truyền đi không mang theo vật chất của môi trường

C. Quá trình truyền sóng là quá trình truyền năng lượng.

D. Các sóng âm có tần số khác nhau nhưng truyền đi với vận tốc như nhau trong một môi trường.

Câu 58: Chọn câu sai:

A. Sóng âm chỉ truyền được trong môi trường khí và lỏng         B. Sóng âm có tần số nhỏ hơn 16Hz là sóng hạ âm.

C. Sóng âm và sóng cơ học có cùng bản chẩt vật lý.                  D. Vận tốc truyền sóng âm phụ thuộc vào nhiệt độ.

C©u 59: ¢m do hai nh¹c cô ph¸t ra lu«n lu«n kh¸c nhau vÒ:

A. ®é cao 

B. §é to 
            C. ¢m s¾c 
            D. C¶ ®é cao, ®é to lÉn nh¹c ©m

C©u 60: Mét sãng truyÒn tõ kh«ng khÝ vµo n​íc. Sãng ©m ë hai m«i tr​êng ®ã sÏ cã

A. Cïng biªn ®é 
B. Cïng vËn tèc 
C. Cïng tÇn sè    
D. Cïng b​íc sãng

Câu 61: Khi sóng âm truyền từ môi trường không khí vào môi trường nước thì

A. bước sóng của nó giảm. 



B. bước sóng của nó không thay đổi.

C. tần số của nó không thay đổi. 


D. chu kì của nó tăng.

C©u 62: ®¬n vÞ cña c​êng ®é ©m lµ

        A. O¸t trªn mÐt vu«ng 
       B. O¸t 

    C. Ben (B) 

 D. ®ªxiben (dB)
C©u 63: ®¬n vÞ cña mức  c​êng ®é ©m lµ

        A. O¸t trªn mÐt vu«ng 
        B. O¸t 

    C. B

               D. m
Câu 64: Một lá thép mỏng, một đầu cố định, đầu còn lại được kích thích để dao động với chu kì không

đổi và bằng 0,08 s. Âm do lá thép phát ra là:

      A. âm mà tai người nghe được.    B. nhạc âm.             C. siêu âm.

 D. hạ âm.

Câu 65: Một sóng cơ có tần số f = 1000Hz lan truyền trong không khí . Sóng đó là:

      A. Sóng hạ âm
       B. Sóng âm 
C. Sóng siêu âm             D. Chưa đủ điều kiện kết luận
B- BÀI TẬP

1. Sự truyền sóng cơ

Câu 1. Một sóng lan truyền với vận tốc 200m/s có bước sóng 4m. Tần số và chu kì của sóng là

    A.f = 50Hz ;T = 0,02s.        B.f = 0,05Hz ;T= 200s.           C.f = 800Hz ;T = 1,25s.          D.f = 5Hz;T = 0,2s.

Câu 2:Một quan sát viên đứng ở bờ biện nhận thấy rằng: khoảng cách giữa 5 ngọn sóng ℓiên tiếp ℓà 12m. Bước sóng ℓà:        A. 2m 
                                    B. 1,2m. 
C. 3m 
D. 4m

Câu 3:  Một người ngồi ở bờ biển trông thấy có 10 ngọn sóng qua mặt trong 36 giây, khoảng cách giữa hai ngọn sóng liên tiếp là 10m.. Tính tần số sóng biển.và vận tốc truyền sóng biển.

   A. 0,25Hz; 2,5m/s
         B. 4Hz; 25m/s
           C. 25Hz; 2,5m/s
            D. 4Hz; 25cm/s


Câu 4: Tại một điểm trên mặt chất lỏng có một nguồn dao động với tần số 120Hz, tạo ra sóng ổn định trên mặt chất lỏng. Xét 5 gợn lồi liên tiếp trên một phương truyền sóng, ở về một phía so với nguồn, gợn thứ nhất cách gợn thứ năm 0,5m. Tốc độ truyền sóng là:                A. 30 m/s
                B. 15 m/s
               C. 12 m/s
   
        D. 25 m/s

Câu 5:Một sóng cơ truyền trên một sợi dây đàn hồi rất dài. Phương trình sóng tại một điểm trên dây có dạng u = 4cos(20(t - 
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)(mm). Với x: đo bằng met, t: đo bằng giây. Tốc độ truyền sóng trên sợi dây có giá trị.

     A. 60mm/s                      B. 60 cm/s
   C. 60 m/s   

         D. 30mm/s
Câu 6: Một sóng cơ truyền dọc theo trục Ox có phương trình là 
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 (cm), với t đo bằng s, x đo bằng m. Tốc độ truyền sóng này là:        A. 3 m/s.                    B. 60 m/s.                    C. 6 m/s.                   D. 30 m/s.

Câu 7: Cho một sóng ngang có phương trình sóng là u= 8cos
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mm, trong đó x tính bằng cm, t tính bằng giây. Bước sóng là:                  A.
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   2. Sóng dừng

Câu 9: Một sợi dây đàn hồi đang có sóng dừng. Biết khoảng cách 1 nút và 1 bụng liên tiếp là  5cm. Tìm bước sóng trên dây ?      A, 10cm.                                 B, 5cm.                                      C, 2,5cm.                          D . 20cm.

Câu 10: Quan sát sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi, người ta đo được khoảng cách giữa 5 nút sóng liên tiếp là 100 cm. Biết tần số của sóng truyền trên dây bằng 100 Hz, Xác định tốc độ truyền sóng trên dây

    A. 50 cm/s                                 B. 50 m/s                                     C. 5 m/s                          D. 5 cm/s

Câu 11: Một sợi dây có một đầu bị kẹp chặt, đầu kia buộc vào một nhánh của âm thoa có tần số 400Hz. Âm thoa dao động tạo ra một sóng có 4 bụng. Chiều dài của dây là 40 cm. Xác định Tốc độ sóng trên dây 

    A.80 m/s                                    B. 80 cm/s                                  C. 8 m/s                             D.4 m/s 

Câu 12: Một sợi dây AB dài 100 cm căng ngang, đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hoà với tần số 40 Hz. Trên dây AB có sóng dừng ổn định, A được coi là nút sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là 20 m/s. Kể cả A và B, trên dây có

   A. 5 nút và 4 bụng.     
                B. 3 nút và 2 bụng.
                   C. 9 nút và 8 bụng.
               D.7 nút và 6 bụng.

Câu 13: Trong thí nghiệm về sóng dừng, trên một sợi dây đàn hồi dài 1,2m với hai đầu cố định, người ta quan sát thấy ngoài hai đầu dây cố định còn có hai điểm khác trên dây không dao động. Biết khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp với sợi dây duỗi thẳng là 0,05 s. Vận tốc truyền sóng trên dây là
    A. 8 m/s.                                       B. 4m/s.                                 C. 12 m/s.                               D. 16 m/s.

Câu 14: Một sợi dây đàn hồi căng ngang, hai đầu cố định. Trên dây có sóng dừng, tốc độ truyền sóng không đổi. Khi tần số sóng trên dây là 42 Hz thì trên dây có 4 điểm bụng. Nếu trên dây có 6 điểm bụng thì tần số sóng trên dây là

   A. 252 Hz.                                  B. 126 Hz.                            C. 28 Hz.                                D. 63 Hz.

    3. Sóng âm

Câu 15. Một nguồn âm phát ra âm có tần số 435 Hz truyền trong không khí với bước sóng 80 cm.Vận tốc âm trong không khí là:     A. 340 m/s.                    B.342 m/s.                             C.348 m/s.                  
       D.350 m/s

Câu 16.   Cường độ âm tại một điểm trong môi trường truyền âm là 10-5W/m2.   Biết    cường  độ  âm  chuẩn  là  

I0=10-12W/m2. Mức cường độ âm tại điểm đó bằng: 

     A: 50dB                                   B: 60dB                                  C: 70dB                                D: 80dB

Câu 17.  Cho cường độ âm chuẩn I0 = 10-12 W/m2. Một âm có mức cường độ 80 dB thì cường độ âm là:


A. 10-4 W/m2 
          B. 3.10-5 W/m2 
       C. 1066 W/m2 
              D. 10-20 W/m2

Câu 18.    Một nguồn âm O xem như nguồn điểm, phát âm trong môi trường đẳng hướng và không hấp thụ âm. Ngưỡng nghe của âm đó là I0 = 10-12 W/m2. Tại một điểm A ta đo được mức cường độ âm là L = 70dB. Cường độ âm I tại A là:

     A. 10-7 W/m2                           B. 107 W/m2 
      C. 10-5 W/m2 
  D. 70 W/m2
Câu 19.  Tại hai điểm A và B trên phương truyền sóng có khoảng cách đến nguồn lần lượt là 1 m và 100 m.  Biết  mức cường độ âm tại A là 70 dB. Hỏi mức cường độ âm tại B là bao nhiểu: 

    A. 30 dB                                 B. 40 dB                                 C. 50 dB                             D. 60 dB

   4. Giao thoa sóng

VD1: Trong một thí nghiệm giao thoa trên mặt nước, hai nguồn kết hợp S1 và S2 dao động cùng pha với tần số f = 15Hz. Tại điểm M cách A và B lần lượt là d1 = 23cm và d2 = 26,2 cm sóng có biên độ dao động cực đại, giữa M và đường trung trực của AB còn có một đường cực đại. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là: 

A: 18cm/s                                B: 21,5cm/s                              C: 24cm/s                                D: 25cm/s

VD2: Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp cùng pha A, B dao động với tần số f = 20 Hz. Tại một điểm M cách các nguồn A, B những khoảng 25 cm và 20 cm, sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có bốn dãy cực tiểu. Tính Tốc độ truyền sóng trên mặt nước. 
A. 30 cm/s                                 B. 40 cm/s                             C. 25 cm/s                                    D. 60 cm/s
VD3: Tại hai điểm M và N trong một môi trường truyền sóng có hai nguồn sóng kết hợp cùng phương và cùng pha dao động. Biết biên độ, vận tốc của sóng không đổi trong quá trình truyền, tần số của sóng bằng 40 Hz và có sự giao thoa sóng trong đoạn MN. Trong đọan MN, hai điểm dao động có biên độ cực đại gần nhau nhất cách nhau 1,5 cm. Vận tốc truyền sóng trong môi trường này bằng


A. 2,4 m/s.
B. 1,2 m/s.
C. 0,3 m/s.
D. 0,6 m/s.

VD4: Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước với hai nguồn kết hợp S1, S2 cách nhau 12mm phát sóng ngang với cùng phương trình u1 = u2 = cos(100
[image: image144.wmf]p

t)  (mm), t tính bằng giây (s). các dãy cực đại giao thoa chia đoạn S1S2 thành 6 đoạn bằng nhau. Tốc độ truyền sóng trong nước là:     

  A: 20cm/s.                              B: 25cm/s.                              C: 20mm/s.                                  D: 25mm/s.

VD5: Tại mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp S1 và S2 dao động theo phương vuông góc với mặt chất lỏng có cùng phương trình u=2cos40
[image: image145.wmf]p

t (trong đó u tính bằng cm, t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 80cm/s. Gọi M là điểm trên mặt chất lỏng cách S1,S2 lần lượt là 12cm và 9cm. Coi biên độ của sóng truyền từ hai nguồn trên đến điểm M là không đổi. Phần tử chất lỏng tại M dao động với biên độ là

A. 
[image: image146.wmf]2

cm.

B. 
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cm

C. 4 cm.

D. 2 cm.

VD6: Ở bề mặt của một chất lỏng có hai nguồn kết hợp A và B cách nhau 16 cm dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với cùng phương trình u = 2cos16(t (mm). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 12 cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB là 


 A. 10.      
                      B. 21.      
                                 C. 20.      
                              D. 11.
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